

ЛАБОРАТОРИЯ ВЫСОКИХ ЭНЕРГИЙ БЫЛА СОЗДАНА В НИИЯФ МГУ В КОНЦЕ 1968г. С ЦЕЛЬЮ РАЗВИТИЯ В МОСКОВСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ИССЛЕДОВАНИЙ ПО ФИЗИКЕ ВЫСОКИХ ЭНЕРГИЙ – ОДНОМУ ИЗ НАИБОЛЕЕ ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ РАЗДЕЛОВ СОВРЕМЕННОЙ НАУКИ. ИНИЦИАТОРОМ СОЗДАНИЯ ЛАБОРАТОРИИ ВЫСТАУПИЛ ПРОФЕССОР В.Г.ШЕВЧЕНКО, В ТО ВРЕМЯ ПРОРЕКТОР МГУ. ЕГО ИНИЦИАТИВА БЫЛА ПОДДЕРЖАНА ДИРЕКТОРОМ НИИЯФ МГУ АКАДЕМИКОМ С.Н.ВЕРНОВЫМ, РЕКТОРОМ МГУ АКАДЕМИКОМ И.Г.ПЕТРОВСКИМ, ПРЕЗИДЕНТОМ АН СССР АКАДЕМИКОМ М.В.КЕЛДЫШЕМ И МИНИСТРОМ ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В.Е.ЕЛОТИНЫМ. В 1969 г. СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР ИЗДАЛ РАСПОРЯЖЕНИЕ О СТРОИТЕЛЬСТВЕ НА ТЕРРИТОРИИ МГУ ЗДАНИЯ ДЛЯ НОВОЙ ЛАБОРАТОРИИ, А НЕСКОЛЬКО ПОЗДНЕЕ ЛАБОРАТОРИЯ БЫЛА УТВЕРЖДЕНА В СИСТЕМЕ МИНВУЗА СССР В КАЧЕСТВЕ ГОЛОВНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПО ПРОБЛЕМЕ "ФИЗИКА ВЫСОКИХ ЭНЕРГИЙ".

В ПЕРВЫЕ ГОДЫ СУЩЕСТВОВАНИЯ ЛАБОРАТОРИИ ВЫСОКИХ ЭНЕРГИЙ БЫЛИ СФОРМУЛИРОВАНЫ ПЕРСПЕКТИВЫ ЕЁ РАЗВИТИЯ И ПРОГРАММА ЕЁ НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. В ОСНОВУ ЭТОЙ ПРОГРАММЫ БЫЛИ ПОЛОЖЕНЫ ГЛАВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ ПО ФИЗИКЕ ВЫСОКИХ ЭНЕРГИЙ. РЕАЛИЗАЦИЯ НАУЧНОЙ ПРОГРАММЫ ОСНОВЫВАЕТСЯ НА ШИРОКОЙ КООПЕРАЦИИ С ИНСТИТУТАМИ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ АТОМНОЙ ЭНЕРГИИ ( ИТЭФ, ОИЯИ, ИФВЭ ) И АКАДЕМИИ НАУК СССР ( ФИАН, МИАН, ЛИЯФ И ДР.).

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЛАБОРАТОРИИ НАШЛИ ОТРАЖЕНИЕ В ПРОЕКТЕ ЦЕНТРА ПО ОБРАБОТКЕ НАУЧНОЙ ИНФОРМАЦИИ, РАЗРАБОТАННОМ ЕЁ КОЛЛЕКТИВОМ. ЦЕНТР ПРЕДНАЗНАЧАЛСЯ ДЛЯ ОБРАБОТКИ И АНАЛИЗА НАУЧНОЙ ИНФОРМАЦИИ, ПОЛУЧАЕМОЙ НА КРУПНЕЙШИХ УСКОРИТЕЛЯХ ЧАСТИЦ ВЫСОКИХ ЭНЕРГИЙ У НАС В СТРАНЕ И ЗА РУБЕЖЕМ. ПРОЕКТ ЦЕНТРА ПРЕДУСМАТРИВАЛ СОЗДАНИЕ ПРОСМОТРОВО-ИЗМЕРИТЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСА, СНАБЖЕННОГО СРЕДСТВАМИ ПРОСМОТРА И ОБМЕРА СНИМКОВ

С ПУЗЫРЬКОВЫХ И ИСКРОВЫХ КАМЕР НА ОСНОВЕ КАК ВЫСОКОПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫХ СОВРЕМЕННЫХ СИСТЕМ АВТОМАТИЧЕСКОГО СКАНИРОВАНИЯ, УПРАВЛЯЕМЫХ ЭВМ, ТАК И ТРАДИЦИОННЫХ ПОЛУАВТОМАТИЧЕСКИХ УСТРОЙСТВ. КРОМЕ ТОГО, ПРОЕКТ ПРЕДПОЛАГАЛ СОЗДАНИЕ ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСА, ОСНАЩЕННОГО СОВРЕМЕННЫМИ ЭВМ ДЛЯ ОБРАБОТКИ, НАКОПЛЕНИЯ И ПОСЛЕДУЮЩЕГО АНАЛИЗА ИНФОРМАЦИИ, ПОСТУПАЮЩЕЙ ОТ ИЗМЕРИТЕЛЬНОГО ОБОРУДОВАНИЯ. ПОСЛЕ ОРГАНИЗАЦИИ В 1977 г. В НИИЯФ МГУ ЛАБОРАТОРИИ ИЗМЕРИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ ОСНАЩЕНИЯ ЦЕНТРА ОБОРУДОВАНИЕМ И ЭВМ БЫЛИ ПЕРЕДАНЫ ЭТОЙ ЛАБОРАТОРИИ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ В ЛАБОРАТОРНОМ КОРИУСЕ ВЫСОКИХ ЭНЕРГИЙ НА ОСНОВЕ МОДЕРНИЗИРОВАННОГО ПРОЕКТА.

ПРОГРАММА ИССЛЕДОВАНИЙ ПО ФИЗИКЕ ВЫСОКИХ ЭНЕРГИЙ ВКЛЮЧАЛА ПОДГОТОВКУ И ПРОВЕДЕНИЕ СОТРУДНИКАМИ ЛАБОРАТОРИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ЭКСПЕРИМЕНТОВ, УЧАСТИЕ В ОБРАБОТКЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ЭКСПЕРИМЕНТОВ НА ПУЗЫРЬКОВЫХ КАМЕРАХ, А ТАКЖЕ ПРОВЕДЕНИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ.

В СООТВЕТСТВИИ С ЭТИМИ ЗАДАЧАМИ В РАМКАХ ЛАБОРАТОРИИ БЫЛИ ОРГАНИЗОВАНЫ СЕКТОРЫ НАУЧНОЙ ОБРАБОТКИ И ФИЗИКИ ВЫСОКИХ ЭНЕРГИЙ. ИХ ВОЗГЛАВИЛИ ДОКТОР ФИЗ.-МАТ. НАУК В.С.МУРЗИН И ДОКТОР ФИЗ.-МАТ. НАУК Е.М.ЛЕЙКИН. КРОМЕ ТОГО, В ЛАБОРАТОРИИ БЫЛ ОРГАНИЗОВАН СЕКТОР ФОТОЯДЕРНЫХ РЕАКЦИЙ (РУКОВОДИТЕЛЬ СЕКТОРА - ПРОФЕССОР Б.С.ИШХАНОВ), КОТОРЫЙ ВПОСЛЕДСТВИИ ВЫДЕЛИЛСЯ В САМОСТОЯТЕЛЬНУЮ ЛАБОРАТОРИЮ ЭЛЕКТРОМАГНИТНЫХ ПРОЦЕССОВ И ВЗАИМОДЕЙСТВИЙ АТОМНЫХ ЯДЕР. ПОЗДНЕЕ, В 1975 г., ДЛЯ КООРДИНАЦИИ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ ПРОБЛЕМНЫХ ВОПРОСОВ, ТЕОРЕТИКИ ЛВЭ БЫЛИ ВЫДЕЛЕНЫ В ОТДЕЛЬНЫЙ СЕКТОР, - СЕКТОР ТЕОРИИ ПОЛЯ. НАЧАЛЬНИКОМ СЕКТОРА СТАЛ ДОКТОР ФИЗ.-МАТ. НАУК ПРОФЕССОР Ю.М.ШИРОКОВ.

ЗА ГОДЫ СУЩЕСТВОВАНИЯ ЛАБОРАТОРИИ ЕЁ СОТРУДНИКАМИ БЫЛ ВЫПОЛНЕН РЯД ЗНАЧИТЕЛЬНЫХ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫХ И ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ В НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫХ ОБЛАСТЯХ ФИЗИКИ ВЫСОКИХ ЭНЕРГИЙ.

В ПЕРИОД С 1971 г. ПО 1974 г., СОВМЕСТНО С ФИЗИКАМИ ИТЭФ И ЦЕРН, НА УСКОРИТЕЛЕ В СЕРПУХОВЕ БЫЛ СОЗДАН НЕЙТРОННЫЙ ПУЧОК И ПОДГОТОВЛЕНА ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ АППАРАТУРА ДЛЯ ШИРОКОЙ ПРОГРАММЫ ИССЛЕДОВАНИЙ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ НЕЙТРОНОВ С ПРОТОНАМИ, ДЕЙТРОНАМИ И СЛОЖНЫМИ ЯДРАМИ ПРИ ЭНЕРГИЯХ 30-70 Гэв. В ЭТот ЖЕ ПЕРИОД БЫЛИ УСПЕШНО ПРОВЕДЕНЫ ИЗМЕРЕНИЯ И ПОЛУЧЕНЫ РЕЗУЛЬТАТЫ ПО ПОЛНЫМ СЕЧЕНИЯМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ НЕЙТРОНОВ С ПРОТОНАМИ И ЯДРАМИ, ИССЛЕДОВАНЫ ПРОЦЕССЫ УПРУГОГО РАССЕЯНИЯ НЕЙТРОНОВ НА ПРОТОНАХ, РАССЕЯНИЯ С ПЕРЕЗАРЯДКОЙ И ДИФРАКЦИОННОЙ ДИССОЦИАЦИИ НЕЙТРОНОВ. ЭТИ РЕЗУЛЬТАТЫ БЫЛИ ПОЛУЧЕНЫ ПРИ ПРЕДЕЛЬНО ВЫСОКИХ ДЛЯ ТОГО ВРЕМЕНИ ЭНЕРГИЯХ И ВОШЛИ ВО ВСЕ ИЗВЕСТНЫЕ СВОДКИ МИРОВЫХ ДАННЫХ. В РЕЗУЛЬТАТЕ ИЗУЧЕНИЯ НЕЙТРОН-ПРОТОННОЙ ПЕРЕЗАРЯДКИ БЫЛА ОБНАРУЖЕНА СМЕНА МЕХАНИЗМА У ЭТОГО, ДОЛГОЕ ВРЕМЯ ОСТАВАШЕГОСЯ ЗАГАДОЧНЫМ ПРОЦЕССА.

В НАЧАЛЕ СЕМИДЕСЯТЫХ ГОДОВ БЫЛА РАЗРАБОТАНА ПРОГРАММА ИЗУЧЕНИЯ ПОЛЯРИЗАЦИОННЫХ ЭФФЕКТОВ ПРИ ФОТОРОДЖЕНИИ ПИОНОВ НА ВОДОРОДЕ В ОБЛАСТИ МАЛЫХ ЭНЕРГИЙ. ПРОГРАММА СТАВИЛА СВОЕЙ ЦЕЛЬЮ ПРОВЕДЕНИЕ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫХ И ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ ПО ПРОГРАММЕ "ПОЛНОГО ОПЫТА" ДЛЯ ПРОЦЕССА ФОТОРОДЖЕНИЯ ПИОНОВ. ЕЁ РЕАЛИЗАЦИЯ БЫЛА ПОДДЕРЖАНА НАУЧНЫМ СОВЕТОМ АН СССР ПО ЭЛЕКТРОМАГНИТНЫМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯМ. В РАМКАХ ЭТОЙ ПРОГРАММЫ НА ЛИНЕЙНОМ УСКОРИТЕЛЕ ЭЛЕКТРОНОВ ХАРЬКОВСКОГО ФИЗИКО-ТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА СОВМЕСТНО С ФИЗИКАМИ ФИАН И УФТИ БЫЛИ ПРОВЕДЕНЫ СИСТЕМАТИЧЕСКИЕ ИЗМЕРЕ-

НИЯ СЕЧЕНИЙ ПРОЦЕССА ФОТОРОЖДЕНИЯ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫХ ПИОНОВ НА ПРОТОНАХ С ЛИНЕЙНО ПОЛЯРИЗОВАННЫМ ГАММА-ИЗЛУЧЕНИЕМ. ПОЛУЧЕННЫЕ ДАННЫЕ ЗНАЧИТЕЛЬНО ПОПОЛНИЛИ МИРОВУЮ СТАТИСТИКУ, ЧТО ОБЕСПЕЧИЛО ЗАМЕТНОЕ УТОЧНЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ФЕНОМЕНОЛОГИЧЕСКОГО (МУЛЬТИПОЛЬНОГО) АНАЛИЗА С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ЭТИХ ДАННЫХ. ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ СЛЕДУЮЩЕГО ЭТАПА ПОЛЯРИЗИОННОЙ ПРОГРАММЫ – ПРОВЕДЕНИЯ СИСТЕМАТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ ПОЛЯРИЗАЦИИ НЕЙТРОНОВ ОТДАЧИ, ПЛАНИРУЕМЫХ НА СИНХРОТРОНЕ ФИАН "ПАХРА" – РАЗРАБОТАНЫ, ИЗГОТОВЛЕНЫ И ОТЛАЖЕНЫ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ УСТАНОВКА И ЭЛЕКТРОННАЯ АППАРАТУРА. ВАЖНЫЕ НОВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ПОЛУЧЕНЫ НА ОСНОВЕ ТЕОРЕТИЧЕСКОГО АНАЛИЗА ПРОБЛЕМЫ "ПОЛНОГО ОПЫТА". АНАЛИТИЧЕСКИ РЕШЕНЫ ЗАДАЧИ ОБ ОБЪЕМЕ И СОДЕРЖАНИИ "ПОЛНОГО ОПЫТА" В ОБЛАСТИ МАЛЫХ ЭНЕРГИЙ. ТАКИМ ОБРАЗОМ, ИССЛЕДОВАНИЕ РОЛИ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ НЕОДНОЗНАЧНОСТЕЙ И ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫХ НЕОПРЕДЕЛЕННОСТЕЙ В ПРОБЛЕМЕ "ПОЛНОГО ОПЫТА" ПРАКТИЧЕСКИ ЗАВЕРШЕНО.

НАЧИНАЯ С 1974 г. СОТРУДНИКИ ЛАБОРАТОРИИ УЧАСТВУЮТ В РАБОТЕ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ПО ОБРАБОТКЕ СНИМКОВ С ПУЗЫРЬКОВОЙ КАМЕРЫ "ЛЮДМИЛА", РАБОТАЮЩЕЙ В СЕПАРИРОВАННОМ ПУЧКЕ ЧАСТИЦ НА УСКОРИТЕЛЕ В СЕРПУХОВЕ. НА БАЗЕ ИЗМЕРИТЕЛЬНЫХ И ВЫЧИСЛИТЕЛЬНЫХ СРЕДСТВ ИТЭФ СОТРУДНИКАМИ ЛАБОРАТОРИИ ВВЕДЕНА В ДЕЙСТВИЕ ПОЛНАЯ СИСТЕМА ОБРАБОТКИ ИНФОРМАЦИИ, НАЧИНАЯ С ПРОСМОТРА И ОБМЕРА СНИМКОВ И КОНЧАЯ ФОРМИРОВАНИЕМ НА ЭВМ ТАК НАЗЫВАЕМОЙ ЛЕНТЫ СУММАРНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ, СОДЕРЖАЦЕЙ СВЕДЕНИЯ О ВЗАИМОДЕЙСТВИЯХ В ПУЗЫРЬКОВОЙ КАМЕРЕ В ФОРМЕ, ПРИГОДНОЙ ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ФИЗИЧЕСКОГО АНАЛИЗА НА ЭВМ. ПЕРВАЯ ЧАСТЬ ФИЗИЧЕСКОЙ ПРОГРАММЫ ВКЛЮЧАЕТ ИССЛЕДОВАНИЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЙ АНТИПРОТОНОВ С ИМ-

ИМПУЛЬСОМ 22,4 Гэв/с С ПРОТОНАМИ. ПОСЛЕ ЗАВЕРШЕНИЯ ВСЕМИ ЧЛЕНАМИ СОТРУДНИЧЕСТВА ОБРАБОТКИ ОТСНЯТОГО НА КАМЕРЕ МАТЕРИАЛА, НА ЛЕНТУ СУММАРНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ БУДЕТ ЗАНЕСЕНО ОКОЛО 100 ТЫСЯЧ ИНКЛЮЗИВНЫХ СОБЫТИЙ И ОКОЛО 12 ТЫСЯЧ СОБЫТИЙ С НЕЙТРАЛЬНЫМИ ЧАСТИЦАМИ (ГАММА-КВАНТАМИ И СТРАННЫМИ ЧАСТИЦАМИ). ЭТОТ БОГАТЫЙ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЙ МАТЕРИАЛ ПОЗВОЛИТ ОСУЩЕСТВИТЬ ОБШИРНУЮ ФИЗИЧЕСКУЮ ПРОГРАММУ, РЕАЛИЗАЦИЯ КОТОРОЙ ПРОИСХОДИТ ПО МЕРЕ НАКОПЛЕНИЯ СТАТИСТИЧЕСКОГО МАТЕРИАЛА. ИССЛЕДОВАНЫ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРОЦЕССА МНОЖЕСТВЕННОГО РОЖДЕНИЯ ЧАСТИЦ ПРИ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ АНТИПРОТОНОВ С ПРОТНАМИ И УСТАНОВЛЕН РЯД ОСОБЕННОСТЕЙ, ОБУСЛОВЛЕННЫХ НАЛИЧИЕМ ПРОЦЕССА АННИГИЛЯЦИИ: УВЕЛИЧЕНИЕ АСИММЕТРИИ ИНКЛЮЗИВНЫХ СПЕКТРОВ С РОСТОМ ПОПЕРЕЧНОГО ИМПУЛЬСА ЧАСТИЦ, БОЛЬНОЕ СЕЧЕНИЕ РОЖДЕНИЯ ВЕКТОРНЫХ МЕЗОНОВ И Т.П. ПРОВЕДЕНА ПРОВЕРКА СОВРЕМЕННЫХ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ И ПОЛУЧЕНО ПОДТВЕРЖДЕНИЕ ПРЕДСКАЗАНИЙ СХЕМЫ ДУАЛЬНО-ТОПОЛОГИЧЕСКОЙ УНИТАРИЗАЦИИ ОТНОСИТЕЛЬНО ПРОЦЕССА АННИГИЛЯЦИИ, А ТАКЖЕ ОТНОСИТЕЛЬНО УНИВЕРСАЛЬНОСТИ МЕХАНИЗМА РОЖДЕНИЯ АДРОНОВ В РАЗЛИЧНЫХ ПРОЦЕССАХ И РЯД ДРУГИХ ВЫВОДОВ.

В 1978 г. на ускорителе в Серпухове впервые в физической практике получен сепарированный пучок антидейtronов с импульсом 12,2 Гэв/с и проведено облучение камеры "Лодомила" этим пучком. Кроме того, проводится модернизация камеры путем создания в ней трекочувствительной мишени. Это значительно расширит экспериментальные возможности камеры, и, в частности, позволит вести исследования на дейтериевой мишени, а также на водородной мишени при заполнении камеры неон-водородной смесью, что существенно

ПОВЫСИТ ЭФФЕКТИВНОСТЬ РЕГИСТРАЦИИ ГАММА-КВАНТОВ. ТАКИМ ОБРАЗОМ, ВТОРАЯ ЧАСТЬ ФИЗИЧЕСКОЙ ПРОГРАММЫ ИССЛЕДОВАНИЙ НА ПУЗЫРЬКОВОЙ КАМЕРЕ "ЛОДМИЛА" ВКЛЮЧАЕТ ИЗУЧЕНИЕ ВЗАЙМОДЕЙСТВИЙ АНТИДЕЙТРОНОВ С ПРОТОНАМИ И ДЕЙТРОНАМИ, ЧТО ПОЗВОЛИТ ПОЛУЧИТЬ НОВЫЕ ИНТЕРЕСНЫЕ ДАННЫЕ И ПРОВЕРИТЬ РЯД ВАЖНЫХ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ПРЕДСКАЗАНИЙ ОТНОСИТЕЛЬНО МЕХАНИЗМОВ ПРОЦЕССА АНИГИЛИАЦИИ, СВЯЗАННЫХ С МНОГОКВАРКОВЫМИ СТРУКТУРАМИ ТИПА БАРИОНИЯ, ВКЛАДА МНОГО КВАРКОВЫХ СОСТОЯНИЙ В ВОЛНОВУЮ ФУНКЦИЮ ДЕЙТРОНА. НА ОСНОВЕ ХАРАКТЕРИСТИК ПРОЦЕССОВ МНОЖЕСТВЕННОГО РОЖДЕНИЯ ЧАСТИЦ С УЧАСТИЕМ (АНТИ)ДЕЙТРОНОВ УДАСТСЯ ЗНАЧИТЕЛЬНО ДЕТАЛЬНЕЕ, ЧЕМ ЭТО ИЗВЕСТНО В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ, ИССЛЕДОВАТЬ ПРОСТРАНСТВЕННО-ВРЕМЕННУЮ СТРУКТУРУ АДРОННЫХ ПРОЦЕССОВ, И, ПРЕЖДЕ ВСЕГО, АНИГИЛИАЦИИ АДРОНОВ. ЭТИ ИССЛЕДОВАНИЯ ПРЕДПОЛАГАЕТСЯ В ОСНОВНОМ ЗАВЕРШИТЬ В ПЕРИОД С 1981 ПО 1985 г.г..

С 1972 ПО 1978 г.г. В ЛАБОРАТОРИИ БЫЛИ ВЫПОЛНЕНЫ ИССЛЕДОВАНИЯ  $\bar{p}p$ -ВЗАЙМОДЕЙСТВИЙ ПРИ ЭНЕРГИИ 40 Гэв, ЭТИ ИССЛЕДОВАНИЯ ПРОВОДИЛИСЬ ПОД РУКОВОДСТВОМ В.С.МУРЗИНА И Л.И.САРЫЧЕВОЙ КАК САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ РАБОТЫ В РАМКАХ СОТРУДНИЧЕСТВА СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН ПО ОБРАБОТКЕ ДАННЫХ С ПУЗЫРЬКОВОЙ ПРОПАНОВОЙ КАМЕРЫ ОИЯИ. БЫЛО ПОДРОБНО ИЗУЧЕНО ЯВЛЕНИЕ АСИММЕТРИЧНОГО РОЖДЕНИЯ ЧАСТИЦ В  $\bar{p}p$ -ВЗАЙМОДЕЙСТВИЯХ И ДАНО ОПИСАНИЕ ЭТОГО ЭФФЕКТА НА ОСНОВЕ РЕДЖЕВСКОЙ И КВАРКОВОЙ МОДЕЛЕЙ, ВЫПОЛНЕНЫ РАСЧЕТЫ СЕЧЕНИЙ ОБРАЗОВАНИЯ РАЗЛИЧНЫХ РЕЗОНАНСОВ НА БАЗЕ МОДЕЛИ КВАРКОВ И ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНО ИЗУЧЕНЫ ВЫХОДЫ РЕЗОНАНСОВ В  $\bar{p}p$ -ВЗАЙМОДЕЙСТВИЯХ ПРИ 40 Гэв. ВАЖНЫМ РЕЗУЛЬТАТОМ БЫЛ ВЫВОД О ТОМ, ЧТО ОСНОВНЫМ ПРОДУКТОМ МНОЖЕСТВЕННОГО РОЖДЕНИЯ ЧАСТИЦ ПРИ ВЗАЙМОДЕЙСТВИИ АДРОНОВ ЯВЛЯЮТСЯ НЕ ПИОНЫ, КАК СЧИТАЛОСЬ РАНЕЕ,

А РАЗЛИЧНЫЕ РЕЗОНАНСЫ; БОЛЕЕ 50 - 70% ВСЕХ ВТОРИЧНЫХ СТАБИЛЬНЫХ ЧАСТИЦ ОБРАЗУЕТСЯ ЧЕРЕЗ ПРОМЕЖУТОЧНЫЕ РЕ-РЕЗОНАНСНЫЕ СОСТОЯНИЯ, В ТОМ ЧИСЛЕ ЧЕРЕЗ ВЕКТОРНЫЕ МЕ-ЗОНЫ.

В ХОДЕ РАБОТ БЫЛИ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНО ИССЛЕДОВАНЫ И ТЕОРЕТИЧЕСКИ ОБЪЯСНЕНЫ ЯВЛЕНИЯ АСИММЕТРИИ И СВЯЗАННАЯ С НИМ КЛАСТЕРИЗАЦИЯ В  $\bar{\Lambda}^-\rho$ -СТОЛКНОВЕНИЯХ, ВПЕРВЫЕ ПРИ ВЫСОКИХ ЭНЕРГИЯХ ДЕТАЛЬНО ИССЛЕДОВАНО ЯВЛЕНИЕ НЕУПРУ-ГОЙ ПЕРЕЗАРЯДКИ  $\bar{\Lambda}^- \rightarrow \Lambda^0$  В ИНКЛЮЗИВНОМ ПРОЦЕССЕ, А ТАКЖЕ ИЗМЕРЕНО СЕЧЕНИЕ ПИОН - ПИОННОГО РАССЕЯНИЯ.

РАБОТА МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ ЛВЭ Л.А.ДИДЕНКО, С.И.ЛЮТО-ВА И Л.И.СМИРНОВОЙ ПО ЭТОЙ ТЕМАТИКЕ ЗАНЯЛА ПЕРВОЕ МЕСТО НА КОНКУРСЕ РАБОТ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ НИИЯФ МГУ В 1979г.

В 1978г. В ЛАБОРАТОРИИ НАЧАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ПО Но-ВОЙ ТЕМЕ: "ИЗУЧЕНИЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЙ РЕЛЯТИВИСТСКИХ ЯДЕР."

ПОМIMO ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ, НЕПОСРЕДСТВЕННО СВЯЗАННЫХ С ПРОВОДИМОЙ В ЛАБОРАТОРИИ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ РАБОТОЙ, ВВЕДЕТСЯ ТАКЖЕ ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА ФУНДА-МЕНТАЛЬНЫХ ВОПРОСОВ ФИЗИКИ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫХ ЧАСТИЦ. В ЭТОМ НАПРАВЛЕНИИ ПРОВЕДЕНО ГЛУБОКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ АЛГЕБ-РАИЧЕСКОЙ СТРУКТУРЫ АЛГЕБР НАБЛЮДАЕМЫХ В КВАНТОВОЙ И КЛАССИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ. В РЕЗУЛЬТАТЕ КВАНТОВАЯ И КЛАССИЧЕ-СКАЯ ТЕОРИИ ВПЕРВЫЕ СФОРМУЛИРОВАНЫ В ТЕРМИНАХ ОДНИХ И ТЕХ-ЖЕ ФИЗИЧЕСКИХ И МАТЕМАТИЧЕСКИХ ПОНЯТИЙ. РАЗРАБАТЫВАЮТСЯ ТАКЖЕ СЛОЖНЫЕ МАТЕМАТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ КВАНТОВОЙ ТЕОРИИ ПО-ЛЯ, СВЯЗАННЫЕ С ИЗУЧЕНИЕМ ПОВЕДЕНИЯ КВАНТОВЫХ ПОЛЕЙ НА МАЛЫХ РАССТОЯНИЯХ.

ВВЕДУТСЯ ПОИСКОВЫЕ РАБОТЫ, СВЯЗАННЫЕ С ИССЛЕДОВАНИЕМ ВОЗМОЖНОСТИ МОДИФИКАЦИИ ГЕОМЕТРИИ ПРОСТРАНСТВА - ВРЕМЕНИ.

В ЧАСТНОСТИ, ВЫДВИНУТА ГИПОТЕЗА О СТРУКТУРЕ ПРОСТРАН-СТВА СОБЫТИЙ, В РАМКАХ КОТОРОЙ, С ОДНОЙ СТОРОНЫ, СОХ-РАНЯЮТСЯ ПОЧТИ ВСЕ СВОЙСТВА СПЕЦИАЛЬНОЙ ТЕОРИИ ОТНО-

ФЕКТЫ АНИЗОТРОПИИ ПРОСТРАНСТВА. СОВМЕСТНО С ЭКСПЕРИМЕНТАТОРАМИ ФИЗФАКА МГУ И ИТЭФ ОБСУЖДАЕТСЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ ПРОВЕРКИ ЭТОЙ ГИПОТЕЗЫ. К ЭТОМУ ЖЕ НАПРАВЛЕНИЮ ПРИМЫКАЮТ РАБОТЫ ПО ПОСТРОЕНИЮ ТЕОРИИ ПОЛЯ С ДИСКРЕТНЫМ ПРОСТРАНСТВОМ – ВРЕМЕНЕМ.

В СЕКТОРЕ ТЕОРИИ ПОЛЯ ВЕДУТСЯ ТАКЖЕ РАБОТЫ ПО ТЕОРЕТИЧЕСКОМУ ОБЪЯСНЕНИЮ НОВЫХ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ СОВРЕМЕННОЙ ФИЗИКИ ЭЛЕМЕНТАРНЫХ ЧАСТИЦ. РАЗРАБОТАНА ДЕТАЛЬНАЯ КОЛИЧЕСТВЕННАЯ ТЕОРИЯ ЭЛЕКТРОМАГНИТНЫХ СВОЙСТВ СОСТАВНЫХ ЧАСТИЦ. ПРЕДЛОЖЕНЫ РАЗЛИЧНЫЕ МЕХАНИЗМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ЭЛЕМЕНТАРНЫХ ЧАСТИЦ ПРИ ВЫСОКИХ ЭНЕРГИЯХ, ХОРОШО ОПИСЫВАЮЩИЕ НОВЕЙШИЕ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЕ ДАННЫЕ ПО УПРУГОМУ  $P P$ -РАССЕЯНИЮ ПРИ БОЛЬШИХ ПЕРЕДАННЫХ ИМПУЛЬСАХ. ВЫДВИНУТА ГИПОТЕЗА О СУЩЕСТВОВАНИИНОВОЙ ЧАСТИЦЫ – АКСИАЛЬНОГО ФОТОНА И ПРЕДПРИНЯТА ПОПЫТКА ОБЪЯСНЕНИЯ НА ЕЁ ОСНОВЕ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ ИНФОРМАЦИИ О СЛАБЫХ НЕЙТРАЛЬНЫХ ТОКАХ.

В ЛАБОРАТОРИИ ВЕДЕТСЯ БОЛЬШАЯ ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ РАБОТА. СОТРУДНИКИ ЛАБОРАТОРИИ РЕГУЛЯРНО ЧИТАЮТ ЛЕКЦИИ ПО ФИЗИКЕ ВЫСОКИХ ЭНЕРГИЙ В МГУ И ДРУГИХ УНИВЕРСИТЕТАХ СТРАНЫ, РУКОВОДЯТ РАБОТОЙ СТУДЕНТОВ И АСПИРАНТОВ. ЗА ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ НАПИСАНО НЕСКОЛЬКО МОНОГРАФИЙ И ДВА УЧЕБНИКА ДЛЯ УНИВЕРСИТЕТОВ.

БОЛЬШОЙ ВКЛАД В СОЗДАНИЕ В ЛАБОРАТОРИИ ДЕЛОВОЙ АТМОСФЕРЫ, СПОСОБСТВУЮЩЕЙ ПОВЫШЕНИЮ УРОВНЯ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ, ВНОСЯТ ПАРТИЙНАЯ, ПРОФСОЮЗНАЯ И КОМСОМОЛЬСКАЯ ОРГАНИЗАЦИИ ЛВЭ.

МОЛОДАЯ ЛАБОРАТОРИЯ ВЫСОКИХ ЭНЕРГИЙ ВСТРЕЧАЕТ 225-ЛЕТИЕ МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА, ИМЕЯ В СВОЕМ АКТИВЕ БОЛЬШОЙ СБОРЬЕМ ПРОВЕДЕНИХ ВАЖНЫХ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ И ЯСНЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ.